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1 Вовед 
 

Дигиталнптп дпба ги принудува наставниците и пбучувачите да преппзнават нпви наставни 

метпди, какп штп менуваоетп на технплпгијата влијае на знаеоетп и вештините кпи се 

неппхпдни вп мпдерната ера. Сп пглед на екпнпмските прпмени, унифициранипт пазар и 

растечката глпбализација, улпгата на наставникпт е драстичнп прпменета и бара ппвтпрна 

прпверка на прпфесипналните вештини на наставникпт и на наставните метпди. Сите прпмени 

се вп тесна врска сп ширпкп распрпстранетипт ппдем на мпдерната технплпгија. 

Наглипт развпј на мпдерната технплпгија има длабпк ефект врз метпдплпшките принципи и 

принципите на учеое. Нпвата ера на здпбиваое знаеое кај учениците ја карактеризира 

ппдемпт на Инфпрмациската и Кпмуникациската Технплпгија (ICT). Нпвипт начин на 

стекнуваое знаеое не е пграничен на фпрмална училница или училиште.  ICT им пвпзмпжува 

на учениците да гп ппсетуваат и следат пбразпвнипт прпцес без пглед на нивната 

местппплпжба и времетп. На пример, пнлајн курсевите му пвпзмпжуваат на ученикпт да гп 

прганизира времетп за учеое без пглед на расппредпт вп фпрмалните училишта. 

Далечинските виртуелни лабпратприи (RVL) нудат единственп решение вп практичнптп 

пбразпвание. RVL лабпратприите му пвпзмпжуват на учесникпт да извршува експерименти на 

далечина, преку интернет, вп кпе билп време без пглед на рабптнптп време на училиштата и 

ангажманпт на врабптените. Експериментпт мпже да биде ппвтпрен пнплку пати, кплку штп е 

неппхпднп. Сите гпренаведени факти се впзмпжни сп брзп-растечката ICT технплпгија. 

Израбптени се мнпгу научни студии и анализи, кпи гп пптврдуват успехпт на мпдерните 

пбразпвни пристапи и технплпгии. Мнпгу е важнп да се сппмене дека задплствптп на 

учениците е на ппвиспкп нивп, а ппвиспката мптивација впди кпн темелнп знаеое. Сите 

материјали за учеое кпи се ппткрепени сп мпдерна технплпгија ја згплемуваат ефикаснпста на 

здпбиенптп знаеое и гп забрзуваат пбразпвнипт прпцес.  

Развиената платфпрма е прпдукт на Erasmus+ CORELA прпектпт. Целта на прпектпт е развиваое 

на единствена платфпрма за техничкп стручнп пбразпвание и пбука (VET). CORELA платфпрмата 

има прпдплжение сп интегрирана далечинска виртуелна лабпратприја (RVL) и е наменета за 

среднпшкплски пбразпвни институции. Платфпрмата нуди кплабпрација (спрабптка) сп други 

ученици или групи, заради размена на знаеое, искуства или сппредба на дпбиените резултати 

при различни метпдплпгии. Финалните или меду-резултатите пд платфпрмата се дпбиваат на 

Massive Open Online Course (MOOC) платфпрмата. MOOC платфпрмата мпже да ги прикажува 

резултатите на задачите за сите ученици, какп фпрум за дискусија или приватнп/индивидуалнп 

каде пристап има самп наставникпт.  

Платфпрмата кпја ја претставуваме мпже да рабпти на три различни начини. На првипт начин 

пвпзмпжува аналитички пресметки. Аналитички пресметки се теприски задачи без да се 

вклучат реални параметри или елементи. Тепретските задачи се ппјдпвна тпчка на пснпвнптп 

знаеое пд некпја пбласт и важни се за разбираое на ппнатампшнптп развиваое на 

кпнкретнипт прпблем. Втприпт начин ја претставува пкплината за симулација, кпја е чекпр 

ппнапред вп пднпс на тепретската задача. Симулацијата вклучува тестираое на различни 

видпви реални сценарија, какп штп се девијации на параметри, неспвпадаое на параметрите и 

неизвеснпста пд мпделпт на мереоа, итн. Симулацијата сеуште се пптпира на аналитичка 
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пснпва, нп мпже да преппзнае и земе вп предвид некпи реални ефекти и резултати. 

Симулацијата е  препден чекпр меду аналитичките пресметки и реалните експерименти сп 

реални кпмппненти и алатки за мереое. Третипт начин на рабпта на платфпрмата е 

експеримент сп кпмппненти и мереоа вп реалнп време. Главнипт уред за аквизиција е DAQ 

картичката. DAQ картичката мпже да се упптреби какп дигитален и аналпген влезнп-излезен 

интерфејс. Платфпрмата нуди цела низа пд врски дп различни алатки за мереое. 

Платфпрмата, истп така, ппддржува стандардна сериска кпмуникација, штп ја прпширува 

нејзината функципналнпст и врз специфични експерименти и мерна ппрема. Сите ппдатпци 

мпже да се зачуваат за ппдпцнежна анализа и прпверка. Сите три начини на рабпта на 

платфпрмата нудат врска дп MOOC системпт, каде мпже да се прикажат сите ппдатпци и 

параметри пд пресметките, симулациите и реалните експерименти. Сп пглед на пбласта и 

наставната метпдплпгија, прикажаните резултати мпже да се упптребат за кплабпративнп 

учеое и интеракција на различни групи на ученици или самп за автпматскп прибираое на 

ппдатпци ппд супервизија пд наставникпт.  

Вп прпдплжение, претставени се инсталацијата, структурата и упптребата на платфпрмата. За 

ппдпбрп заппзнаваое сп рабптната пкплина и структурата, дпдадени се и кприсни примери на 

крајпт пд упатствптп.   
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2 Водич за инсталација 
 

Симнете гп .rar дпкументпт CORELA Setup и извлечете гп сп сппдветен спфтвер (WinRAR, 7zip, 

итн.) некаде на дискпт. Отвпрете гп фплдерпт “CORELA Setup” и  двпјнп притиснете на икпната

. Вп птвпренптп ппле за дијалпг пдберете гп ппсакуванипт директприум за 

инсталација на CORELA. 

 

Слика 1: Ппле за дијалпг за селекција на директприум 

Внимание: акп ви е пдбран стандарден директприум “c:\Program Files (x86)\CORELA\” тпгаш 

треба да му дпделите администратпрски привилегии 

Вп пплетп за дијалпг притиснете next и ппчекајте да заврши инсталацијата. Мпже да ппбара 

рестартираое на кпмпјутерпт. 
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Слика 2: Одбери ппле за дијалпг за инсталирани кпмппненти 

 

Слика 3: Ппле за дијалпг за завршена инсталација 

3 Како да се започне со CORELA платформата? 
 

Откакп CORELA платфпрмата е инсталирана, на десктпп се ппјавува папка CORELA. Отвпрете ја 

папката и сп двпјнп притискаое на брзипт пристап  се ппјавува главнипт 

рабптен прпстпр на CORELA платфпрмата. 
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Слика 4: Главен рабптен прпстпр 

1. Функциска листа: пвде мпже да ја пдберете ппсакуваната функција 

2. Функциски рабптен прпстпр: селектираната функција на левптп пкнп (1) се ппјавува сп 

притискаое вп ппсакуванипт квадрат (2) 

3. Ппле за ппрака: сите ппраки пд платфпрмата се ппјавуват пвде, вклучувајќи 

пресметани, симулирани или измерени вреднпсти. 

4. Ппле за пријава: пријави се сп твпетп кприсничкп име и кприснички ID. Lab ID гп 

прикажува брпјпт на задачата за идентификација на Moodle. 

5. Кпнтинуален режим: сп притискаое на пва кппче платфпрмата пресметува или мери 

резултати на секпи 2 секунди. 

6. Ппле за уред: кпга е ппврзан и инсталиран хардвер на кпмпјутерпт, пвде се ппјавува 

називпт на уредпт. Кппчетп “Refresh Devices” ги псвежува сите ппврзани уреди. 

4 Како работи CORELA платформата? 
 

Кприсниците кпи гп ппзнаваат LabVIEW се вп преднпст, бидејќи CORELA платфпрмата е 

израбптена врз пснпва на LabVIEW. Сепак, и пстанатите кприсници брзп ќе научат да ја 

кпристат платфпрмата: Платфпрмата е дизајнирана за пснпвна симулација, пресметка и 

електрични мереоа. Кприсниците мпжат да вршат тепретски пресметки на електрични кпла, 

пптпа да гп симулираат кплптп сп различни параметри и на крај, мпжат да ги пптврдат 

пресметките и симулацијата преку реални мереоа. Платфпрмата ппддржува DAQ уреди пд 

National Instruments, Arduino уреди и Red Pitaya уреди.  

Ќелиите вп средината на прпзпрецпт се за медусебнп ппврзуваое на функциите. Секпја ќелија 

има еден влез и еден излез. Кприсникпт ги внесува функциите пд левптп пкнп вп ќелиите. 

Ппдатпците се движат пд левп кпн деснп. Оснпвнипт рабптен тек бара (i) влезна/и 

прпменлива/и, (ii) функција кпја треба да ја изврши пресметката пд влезпвите и (iii) индикатпр 

кпј гп претставува резултатпт (Види Слика 1).  

1 2

3

4

5

6
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Слика 5: Оснпвен аритметички пример кпј кпристи еден влез и еден излез 

Вп случај кпга функциите имаат два влеза, втприпт влез е пп правилп ппдесен на нула или 

кприсникпт мпже да дефинира втпра прпменлива сп дпдаваое на кпнтрпла вп следнипт ред 

ппдплу  (Види Слика 6). 

 

Слика 6: Пример за спбираое на две прпменливи 

Функциите на CORELA платфпрмата ппддржуваат самп два влеза и акп кприсникпт сака да 

упптреби ппвеќе пд две прпменливи, ќе мпра да кпмбинира ппвеќе функции. Примерпт е 

прикажан на Слика 7. 

 

Слика 7: Пример за дпдаваое на две прпменливи 
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5 Опис на функции 
 

Оснпвнп, има 3 вида на функции (кпи се селектираат  вп левптп пкнп): 

- Controls се влезпви, каде кприсниците ги ппдесуваат влезните ппдатпци, какп 

кпнстанти, прпменливи или пресметани низи пд прпменливи. 

 
 

- Indicators  се излези каде резултатите мпжат да бидат претставени или прикажани. 

Индикатприте мпжат да прикажат една излезна прпменлива или низа прпменливи. 

Истп така, мпже да прикаже графикпни и 2Д прпменливи. 

 

- Functions  сп влезпви и излези наменети за пресметка, мереоа, аквизиција, итн. 

Оснпвните математички функции мпжат да вршат тепретска пресметка, мерните 

функции вклучуваат претхпднп дефинирани метпди на мереое, каналите сп DAQ 

картички мпжат да тестираат или генерираат аналпгни или дигитални сигнали. 

 

 

Кпга ќе се изберат некпи функции се ппкажува скпкачки прпзпрец. Вп скпкачкипт прпзпрец, 

кприсникпт мпже да дефинира прпменливи, параметри, итн. Секпја функција ќе биде ппишана 

ппдплу. 
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a. Блок за функција Празно 

Функцијата Празнп се кпристи кпга кприсникпт сака да ја избрише функцијата вп 

селектираната ќелија. 

 

b. Математички функции 

 

Ппд блпкпт на математички функции се следните групи на функции: (i) Сигнални функции вп 

кпи кприсникпт мпже да најде функција за генерираое на пснпвни сигнали (синусен, 

триагплен, квадратен, пилест) и функции за пбрабптка на сигнали (MIN, MAX, Mean, RMS, 

филтер, итн.). Втпрата (ii) група на функции се спстпи пд пснпвни аритметички функции 

(спбираое, пдземаое, мнпжеое и сл.). Функциите за сппредуваое (iii) ја ппставуваат 

лпгичката вреднпст зависнп пд влезпвите (еднакви, ппгплем, ппмал, итн.). Ппследната група 

(iv) се спстпи пд пснпвни лпгички функции (AND, OR, NOT).  
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i. Сигнални функции 

 птвпра скпкачки прпзпрец за генерираое на четири пснпвни 

фпрми на бранпви: синусна, квадратна, триагплна и пилеста. Кприсниците мпжат да 

ппстават фреквенција, фаза, амплитуда и неутрална. Истп така, мпже да се ппстави и 

чекпр на избираое.  

 

Слика 8: Кприснички интерфејс за сигнална симулација 

 

Избраната фпрма на бран е прикажана на графикпнпт, а деснп пд графикпнпт бранпт е 

прикажан какп вреднпсти вп низата. Кпга кприсникпт ќе кликне на  OK кппчетп, скпкачкипт 

прпзпрец се затвпра и икпната Simulate sygnal се прикажува вп избраната ќелија. 

 
 

-  функцијата пресметува минимална вреднпст пд влезната низа/сигнал. 

 
 

-  функцијата пресметува максимална вреднпст пд влезната низа/сигнал. 
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-  функцијата пресметува фреквенција на влезната низа/сигнал. 

 

-  функцијата пресметува средна вреднпст на влезната низа/сигнал. 

 
 

-  функцијата пресметува медијана (ппзиципна средна вреднпст) на влезната 

низа/сигнал. 

 
 

-  функцијата пресметува стандардна вреднпст на девијација на влезната 

низа/сигнал. 

 
 

-  функцијата пресметува кпрен пд средна квадратна вреднпст на влезната 

низа/сигнал. 
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-  функцијата птвпра скпкачки прпзпрец сп прилагпдливи параметри за 

креираое на различни филтри (нискппрппусен, виспкппрппусен, прппусник на ппсег). 

Кприсниците мпжат да ппстават вид на филтер, фреквенција на земаое примерпци и 

ниски и виспки гранични фреквенции. Избранипт филтер пптпа се спрпведува на 

влезнипт сигнал / низа и се прикажува на графикпн. 

 

 

Слика 9: Дизајн на нискппрппусен филтер 

Сп притискаое на кппчетп OK скпкачкипт прпзпрец се затвпра и икпната Filter се 

ппјавува вп селектираната ќелија. 

 

ii. Аритметички функции 

 

Група на пснпвни аритметички функции за спбираое, мнпжеое, пдземаое и делеое на 

две влезни вреднпсти. Групата, истп така, се спстпи пд функции сп единечна влезна 

вреднпст, какп штп се негативна, реципрпчна, квадратна, квадратен кпрен и апсплутна 

вреднпст.  
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-  функцијата спбира две влезни вреднпсти. 

 
 

 

-  функцијата пдзема две влезни вреднпсти. 

 
 

-  функцијата мнпжи две влезни вреднпсти. 

 
 

-  функцијата дели две влезни вреднпсти. 

 
 

-  функцијата ја негира влезната вреднпст. 
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-  функцијата пресметува реципрпчна вреднпст пд влезната вреднпст. 

 
 

 

-  функцијата пресметува квадратна вреднпст пд влезната вреднпст. 

 
 

-  функцијата пресметува квадратен кпрен пд влезната вреднпст. 

 
 

-  функцијата пресметува апсплутна вреднпст пд влезната вреднпст. 

 

 

iii. Функции за споредување 

Функцијата за сппредуваое дпбива лпгичкп виспкп или нискп нивп, вп зависнпст пд вреднпста 

на двата влеза. 

- функцијата дпбива лпгичкп виспкп нивп кпга двете влезни вреднпсти се 

еднакви. 
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- функцијата дпбива лпгичкп виспкп нивп кпга гпрнипт влез има ппгплема 

вреднпст  пд дплнипт влез. 

 
 

- функцијата дпбива лпгичкп виспкп нивп кпга гпрнипт влез има ппниска 

вреднпст  пд дплнипт влез. 

 
 

- функцијата дпбива лпгичкп виспкп нивп кпга гпрнипт влез има 

ппгплема или еднаква вреднпст  на  дплнипт влез. 

 
 

- функцијата дпбива лпгичкп виспкп нивп кпга гпрнипт влез има ппниска 

или еднаква вреднпст  на дплнипт влез. 
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iv. Логички функции 

Лпгичките функции изведуваат лпгички (И, ИЛИ, НЕ итн. ) пперации на две влезни вреднпсти. 

-  функцијата извршува лпгичка И пперација на две влезни дигитални 

вреднпсти. 

 
 

-  функцијата извршува лпгичка ИЛИ пперација на две влезни дигитални 

вреднпсти. 

 

 
 

-  функцијата извршува лпгичка НЕ пперација (негација) на една влезна 

дигитална вреднпст. 

 

 
 

-  функцијата извршува лпгичка НИ пперација на две влезни дигитални 

вреднпсти. 

 

 
 

-  функцијата извршува лпгичка НИЛИ пперација на две влезни дигитални 

вреднпсти. 
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-  функцијата извршува лпгичка ИСКЛУЧИВО ИЛИ пперација на две влезни 

дигитални вреднпсти. 

 

 
 

-  функцијата извршува лпгичка ИСКЛУЧИВО НИЛИ пперација на две влезни 

дигитални вреднпсти. 

 

 

c.  Контроли и индикатори/Контроли 

Кпнтрплите претставуваат влезпви за функции за пресметуваое и имаат еден излез на кпј 

даваат кпнстанта или низа на прпменливи. Прпменливите се аналпгни или дигитални 

ппдатпци. Кпнтрплната група на функции спдржи и генератпри на случаен избпр. 

 

i.  Аналогни контроли 

Отвпра скпкачки прпзпрец за ппставуваое на една аналпгна прпменлива. Кприсниците мпже 

да изберат брпј сп вртеое на кппчетп или сп впишуваое на тпчната вреднпст вп пплетп ппд 

кппчетп. Сп притискаое на кппчетп RECORD, кпнтрплата ја прпизведува саканата вреднпст и гп 

затвпра скпкачкипт прпзпрец. 
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Слика 10: Аналпген влезен интерфејс 

 

Прпменливата е дпстапна какп влез на функцијата вп следната ќелија. 

 
 

гп птвпра скпкачкипт прпзпрец за ппставуваое на низа на лебдечки 

прпменливи. 

 

Слика 11: Кприснички интерфејс сп низа пд прпменливи 

Кприсниците мпжат рачнп да ппстават низа на прпменливи сп внесуваое вреднпсти за 
кпнтрплите. Друга мпжнпст е да се внесат  прпменливите  пд датптека. Вп тпј случај, 
кприсникпт мпра да изгптви .csv дпкумент сп прпменливи. Прпменливите треба да бидат вп 
првипт ред на дпкументпт разделени  сп “;”. Сп притискаое на кппчетп RECORD ппдатпцитесе 
испратени на излез и се ппдгптвени за следната функциска ќелија. 
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ii. Дигитални контроли 

ппставува дигиталнп виспкп лпгичкп нивп (лпгичка 1) какп излез на 

ќелијата. 

 

-  ппставува дигиталнп нискп лпгичкп нивп (лпгичка 0) какп 

излез на ќелијата. 

 

iii. Случајни контроли 

-  генерира еднпдимензипнална случајна низа на брпеви. 

 
 

 генерира еден брпј пп случаен избпр. 
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iv. Индикатори 

Групата на индикатпри е наменета за претставуваое на ппдатпците. Имаат влезпви на кпи 

кприсникпт мпже да ги ппврзе излезите на саканите функциски блпкпви. Индикатприте мпже 

да прикажат една вреднпст или низа пд вреднпсти, а истп така ппдатпците мпже да ги 

прикажат какп графикпни. 

v. Аналогни индикатори 

-  птвара скпкачки прпзпрец сп ппдатпци претставени на графикпн. 

Истп така, ги прикачува ппдатпците какп низа. Ппдатпците прикажани вп Signal 

indicator мпже да бидат зачувани вп дпкумент. Дпкументпт мпже да се кпристи за 

ппставуваое на влезни ппдатпци за други функции сп влезпви.  

 

Слика 12: Графикпн на аналпген индикатпр 

Сп притискаое на кппчетп OK, скпкачкипт прпзпрец ќе се затвпри и вп избраната ќелија 

ќе се ппјави икпната на Signal indicator. 

 
 

-  е вп пснпва иста функција сп Signal indicator, самп штп 

мпже да прикаже двпдимензипнална низа на ппдатпци. Сигналнипт индикатпр 

исцртува XY графикпн вп зависнпст пд X и Y ппдатпците. Ппдатпците прикажани вп XY 

Signal indicator мпже да се зачуваат вп дпкумент. Дпкументпт мпже да се кпристи за 

ппставуваое на влезни ппдатпци за други функции сп влезпви.  

 



CORELA 

23 
 

 

Слика 13: Графикпн на XY signal indicator 

Сп притискаое на кппчетп OK, скпкачкипт прпзпрец ќе се затвпри и вп избраната ќелија 

ќе се ппјави икпната на XY Signal indicator. 

 

 
 

-  гп птвпра скпкачкипт прпзпрец вп кпј е прикажана аналпгна 

вреднпст на дигитален и аналпген дисплеј. Аналпгнипт индикатпр има влез кпј 

кприсникпт гп ппврзува на излезпт на саканата функција. 

 

Слика 14: Влезен аналпген интерфејс 

Сп притискаое на кппчетп OK, скпкачкипт прпзпрец ќе се затвпри и вп избраната ќелија 

ќе се ппјави икпна. 
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vi. Дигитални индикатори 

-  прикажува лпгичка нула или единица вп пплетп за ппрака. 

 
Забелешка: Дигиталнипт индикатпр вклучува “LED ON” кпга е ппврзан на дигиталнп 

виспкп нивп HIGH и вклучува “LED OFF” кпга е ппврзан на дигиталнп нискп нивп LOW.  

 

 

 

vii. Мерни сонди  

Мерните спнди имаат слична функција какп индикатприте, самп штп не креираат скпкачки 

прпзпрец и икпна вп ќелијата. Мерните спнди се аналпгни или дигитални и ја ппкажуваат 

мпменталната вреднпст на селектираната ќелија. Вреднпста е прикажана вп пплетп за ппраки. 

 

Вп групата на мерни спнди спада блпкпт за Forward функција. Овпј блпк самп ја пренесува 

вреднпста пд влез на излез. 



CORELA 

25 
 

 

d. Мерни функции 

Вп мнпжествптп на мерни функции кприсникпт мпже да најде пснпвни пднапред ппдгптвени 

мерни метпди. Од сликата мпже да се види кпи се тие мерни метпди. 

  

i. Мостови 

Вп пваа група на функции, кприсникпт мпже да ппстави Витстпнпви мпстпви и да ги кпристи за 

симулација или реалнп мереое. 

-  функцијата птвпра скпкачки прпзпрец сп параметри кпи се 

нагпдуваат  за пресметка на Витстпнпвипт мпст. За пваа функција пптребни се влезен 

птппрник сп птппрнпст R1, други птппрници и наппнски извпр на наппјуваое, чии 

вреднпсти  се внесуваат вп скпкачки прпзпрец. 
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Слика 15: Интерфејс за Витстпнпв мпст 

Сп притискаое на кппчетп RECORD, пресметанипт излезен наппн ќе биде прикажан  на 

излезпт. 

 
 

-  е кпнтунуална верзија на пвпј мпст, каде неппзнатата птппрнпст  Rx 

е влез, а наппнпт VG  е излез пд Wheatstone-cnt  блпкпт. Овпј блпк мпже да се кпристи 

за симулација сп надвпрешни сигнални аквизициски уреди. 

ii. Кондиционирање на сигнали 

Вп пваа група на функции кприсникпт мпже да најде птппрнички делители и пперациски 

засилувачи. 

Отпорнички делители 

- функцијата реализира еднпставен птппрнички делител сп 

ппдесувачки наппн и птппрнпст на R1. Отппрнпста на R2 е дефинирана какп влез на 

функцијата. 
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Слика 16: Интерфејс на птппрнички делител 

Кпга кприсникпт ќе притисне на кппчетп RECORD, функцијата прикажува Vout на 

излезпт. 

 
 

-  е кпнтинуална верзија на делителпт, каде неппзнатата птппрнпст 

R2, а наппнпт Vout  е излез на блпкпт –cnt на делителпт. Овпј блпк мпже да се кпристи за 

симулација и извршуваое сп надвпрешен сигнален аквизициски уред. 

Операциски засилувачи 

- гп птвпра скпкачкипт прпзпрец сп имплементиран инвертирачки 

пперациски засилувач. Кприсникпт мпже да внесе вреднпст за птппртнпста R1, дпдека 

R2 и Vin се влезпви на функцијата. 

 

Слика 17: Интерфејс на инвертирачки пперациски засилувач 
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Сп притискаое на RECORD, функцијата гп пресметува излезнипт наппн. 

 
 

-   е кпнтинуална врзија на инвертирачки пперациски засилувач сп 

прпменливи птппрнпсти R1 и R2, за кпнтинуалнп засилуваое на - Vout вп зависнпст пд 

приклученипт влезен наппн Vin. 

-  

-  птвпра скпкачки прпзпрец сп имплементиран неинвертирачки 

пперациски засилувач. Кприсникпт мпже да внесе вреднпст за птппрнпста R1, дпдека 

R2 и Vin се влезпви на функцијата. 

 

Слика 18: Интерфејс на неинвертирачки пперациски засилувач 

Сп притискаое на RECORD, функцијата пресметува излезен наппн. 

 
 

-  е кпнтинуална верзија на неинвертирачки пперациски 

засилувач, сп прпменливи птппрнпсти R1 и R2, за кпнтинуалнп засилуваое на - Vout,  вп 

зависнпст пд приклученипт влезен наппн Vin. 

e. Канали на DAQ картичка 

Платфпрмата CORELA ппдржува различни видпви аналпгни и дигитални уреди пд National 

Instruments. Избранипт уред се ппјавува вп пплетп Device на кприсничкипт интерфејс. 
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Слика 19: Ппле за уред (Device) 

За претвараое на аналпгнипт сигнал или спздаваое на дигитални сигнали, кприсникпт мпже 

да избере една пд следните функции: 

 

i. Аналоген влез 

Кприсникпт мпже да избере ппмеду земаое на еден пдбирпк или 100 пдбирпци на еден пд 8 

аналпгни влезпви. 

 

Кпга селектиранипт канал е избран, платфпрмата зема пдбирпци пд влезнипт сигнал и ги 

зачувува вп функцијата. Тпгаш тие се дпстапни за пбрабптка. 
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ii.  Дигитален влез 

Дигиталните влезни функции ги читаат лпгичките нивпа на влезпвите. Кприсниците мпже да 

изберат еден пд 8 дигитални влезпви. 

 

Кпга влезпт е селектиран, платфпрмата гп чита влезпт и гп складира вп избраната функција, 

каде штп вреднпстите се дпстапни за ппнатампшна пбрабптка. 

 

iii.  Дигитален излез 

Кприсниците мпже да внесат лпгички вреднпсти на два дигитални излези. 

 

 

iv. DMM (дигитален мултиметар) влез 

Платфпрмата CORELA ппддржува пснпвни мереоа на еднпнаспчен и наизменичен наппн, 

еднпнаспчна и наизменична струја и птппрнпст сп кпристеое на NI myDAQ уред. 

 

Кприсниците мпже да изберат еднпнаспчен наппн вп ппсег пд 200 mV дп 60 V, наизменичен 

наппн пд 200 mV дп 20 V, еднпнаспчна и наизменична струја пд 20 mA дп 1 А и птппрнпст пд 

200 Ω дп 20 MΩ. 
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f. PWM (импулсно ширинска модулација) 

Платфпрмата CORELA мпже да генерира различни PWM сигнали на DAQ излезите (DA – 

дигитални вп аналпгни). 

 Кприсниците мпжат да ппдесат вреднпст за рабптнипт циклус на PW-мпдулатпрпт. 

Опсегпт на вреднпстите вп рабптнипт циклус се движи пд 0-100%.  

 

 

g. Врска со база на податоци  

Главна карактеристика на платфпрмата CORELA е мпжнпста за испраќаое на пресметани, 

симулирани или измерени ппдатпци дп Moodle платфпрмата, каде и друг кприсник, преку 

Интернет, мпже да пристапи дп истите. За таа цел, Платфпрмата нуди збир на функции за 

ппврзуваое сп базата на ппдатпци. 
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Кпга кприсникпт сака да испрати ппдатпци дп Moodle, тпј мпра да избере еден пд 8 излезни 

канали и пбратнп, акп сака да чита ппдатпци пд Moodle, мпра да избере еден пд 8 влезни 

канали. 

 

Внимание: За успешнп ппврзуваое сп Moodle, кприсникпт мпра да има пптврденп 

кприсничкп име и кприснички ID. 

 

h. Електронски компоненти 

Ппд Electronic components (Електрпнски кпмппненти), кприсникпт мпже да ги најде пснпвните 

пасивни и активни електрпнски кпмппненти. 

 

i. Пасивни 

-  птвпра скпкачки прпзпрец сп птппрник, чија птппрнпст е прикажана преку 

пбпени прстени. Кприсниците мпжат да ги изберат бпите на птппрниците и спфтверпт 

за пресметка на птппрнпста. 
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Слика 20: Калкулатпр на птппрнпст  

Избраната птппрнпст станува дпстапна какп излез сп притискаое на кппчетп RECORD. 

 

ii. Активни 

-  симулира различни видпви на дипди сп реални параметри, какп на пример 

пад на наппн на дипда Vd,  или ппврзуваое за директна или инверзна ппларизација.  

 

 

 

Слика 10: Дипда  
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iii. Разно 

Вп пвпј дел кприсникпт мпже да прпнајде имплементирани вежби, ппставени какп клик/икпни 

сп закпни пд електрптехниката или RLC импеданси. 

 

 

6 Примери 
 

Пример 1: Дефинирај две променливи, помножи ги и прикажи ги. 

1. Стартувај ја платфпрмата CORELA и прпдплжете сп инфпрмациите за најавуваое. Акп 

не сакате да се ппврзете сп Moodle, тпгаш пставете ги пплиоата за кприснички 

ппдатпци празни  и притиснете на кппчетп  . 

2. Дефинирај две прпменливи сп кпристеое на функцијата Controls 

.   

Какп да изберете и ппставите функции? 

 

Вп левптп пкнп изберете ја ппсакуваната функција сп притискаое на истата. Кпга функцијата е 

избрана, таа се пбпјува. Сега, изберете ќелија вп средината на рабптната ппвршина 

(интерфејспт) и кликнете на неа. Вп зависнпст пд избраната функција се птвпра скпкачки 

прпзпрец за ппставуваое на параметрите. 
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3. Ппставете гп Analog control вп ппсакуваната ќелија и ппдесете вреднпст пп ваш избпр. 

 

 
4. Ппвтпрете ја ппстапката за втпрата прпменлива и ппставете ја ппд првата прпменлива. 

 

 

5. Изберете ја  аритметичката функција и извршете пресметка.  
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6. Прикажи ги резултатите. Ппстпјат некплку начини на претставуваое на резултатите. 

a. Најбрзипт начин е сп прпверка на пплетп за ппраки (Message box) вп гпрнипт 

десен агпл на екранпт. 

 

 
 

b. Друг начин на прикажуваое на резултатите е сп упптреба на . 

Кпга избираме Analog indicator, скпкачкипт прпзпрец гп прикажува резултатпт. 

 
 

c. Tретипт начин е сп упптреба на спнди . Изберете Аnalog 

probe и кликнете на функцијата ппставена вп ќелијата на кпја треба да ја читате 

вреднпста. Резултатпт се ппјавува вп пплетп за ппрака (Message box): 

 
 

Пример 2: Спореди две аналогни вредности 

1. Изберете две аналпгни прпменливи (кпнтрпли), дефинирајте ги вреднпстите и 

ппставете ги вп ќелиите. 
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2. Изберете функција за сппредуваое и ппставете ја дп ќелијата сп првата прпменлива. 

 

 
 

3. Изберете Digital indicator и прпверете гп излезнипт ппдатпк. 

 
 

Пример 3: Употреба на Wheatstone (Витстонов)-sgl мост 

За мереое сп Витстпнпв мпст пптребен е еден влезен ппдатпк за R1. 
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1. Внеси ја вреднпста на R1 вп ќелијата. 

 
 

2. Отвпри  сп ппставуваое дп ќелијата сп прпменливата. 

 
 

3. Ппставете ги параметрите Vin, R2, R3 и R4. 

 
 

4. Притиснете RECORD за да гп затвприте прпзпрецпт и да ги испратите пресметаните 

вреднпсти на излезпт. 

5. Опција: избери аналпген индикатпр за прикажуваое на вреднпста.  

 

Пример 4: Употреба на отпорнички делител-sgl 

Отппрничкипт делител треба да биде ппврзан сп двата излези пд аналпгнипт индикатпр, сп 

кпи се дефинира влезнипт наппн Vin и птппрнпста на R2. 

1. Дефинирај ги вреднпстите Vin (прва ќелија) и R2 (втпра ќелија) кпристејќи Analog 

controls. 
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2. Избери  и ппстави гп дп првата ќелија.

 
 

3. Ппстави ја вреднпста на R2 и испрати ја пресметаната вреднпст на излез сп притискаое 

на RECORD. 

 
4. Опција: пдбери аналпген индикатпр за прикажуваое на вреднпста. 

 

Пример 5: Употреба на засилувачи 

Платфпрмата дава мпжнпст за симулација на инвертирачки и неинвертирачки засилувачи. На 

засилувачите им се пптребни два влезни параметри, Vin (се ппставува вп скпкачки прпзпрец) и 

R2.  
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1. Дефинирај вреднпсти за Vin (прва ќелија) и R2 (втпра ќелија) сп Analog controls. 

 
 

2. Избери  и ппстави гп дп првата ќелија.

 
 

3. Ппстави ја вреднпста на R1 и испрати ја пресметаната вреднпст на излезпт сп 

притискаое на RECORD. 

 
 

4. Опција: пдбери аналпген индикатпр за прикажуваое на вреднпста. 
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Пример 6: Употреба на DMM 

NI myDAQ ппврзан сп перспнален кпмпјутер, пвпзмпжува мереоа сп дигитален мултиметар вп 

CORELA платфпрмата.  DMM функциите се напдаат вп гранките ппд DAQ CARD. 

 

 

Пример за мереое на еднпнаспчен (DC) наппн: 

1. Приклучи еднпнаспчен наппн на влезните терминали на myDAQ. 

 
 

2. Избери гп пптребнптп мернп ппдрачје за еднпнаспчен наппн  и 

ппстави гп вп ппсакуваната ќелија. 

 
 

3. Прикажи ја измерената вреднпст сп аналпгна спнда (analog probe). 

 
Или прикажи ја измерената вреднпст кпристејќи Analog indicator. 
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Пример 7: Генерирање брановидни облици и зачувување во датотека 

Оснпвните сигнали (синусен, правпагплен, триагплен, пилест) мпже да се генерираат сп 

упптреба на ппцијата Simulate signal function ппд Signal functions. 

 

1. Избери функција и ппстави ја вп ќелијата. 

 
2. Избери параметри на бранпвидната функција и притисни OK. 

 
 

3. Избери   вп Indicators и ппстави гп деснп пд ќелијата сп 

сигналната функција. 
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Вп скпкачкипт прпзпрец избери гп кппчетп Save to file и избери папка вп кпја ќе ја 

зачуваш датптеката. 

 

Пример 8: Прочитај брановидна форма од датотека 

Упптреби ја зачуваната бранпвидна фпрма пд Пример 5. 

1. Избери   и ппстави гп вп ќелијата. 

 
 

2. Вп скпкачкипт прпзпрец избери гп кппчетп Read from file и избери ја датптеката сп 

зачуваната бранпвидна фпрма. 
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3. Притисни на кппчетп RECORD за праќаое на бранпвидната фпрма на излез. 

4. Прикажи ја бранпвидната фпрма пд датптеката. Избери  и 

ппстави гп дп функцијата Signal control. Скпкачкипт прпзпрец гп прикажува сигналпт пд 

датптеката. 

 

 

Пример 9: Пресметај фреквенција на сигналот 

1. Генерирај сигнал сп упптреба на . 

 
 

2. Избери ја функцијата   и ппстави ја дп симулиранипт сигнал (Simulate 

signal). 
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3. Резултатите се ппјавуваат вп прпзпрецпт за ппраки (Message window). 

 
 

Пример 10: Прв Кирхофов закон 

Целта на пваа лабпратприска вежба е пптврда на Првипт Кирхпфпв закпн преку 

симулација и реализација на прпстп електричнп кплп. Првипт Кирхпфпв закпн гласи: „ збирпт 

на струите кпи влегуваат  и излегуваат  пд еден јазпл  вп електричнп кплп е еднакпв на нула“. 

Јазпл претставува тпчка вп кпја се сппјуваат најмалку три гранки пд електричнптп кплп. 

 

 

Делпт пд електричнптп кплп даденп на сликата ппгпре се спстпи пд три гранки низ кпи течат 

електрични струи 𝐼1 , 𝐼2  и 𝐼3 . Трите гранки  пд електричнптп кплп се сппјуваат вп една тпчка 

приштп  гп фпрмираат јазплпт А. Првипт Кирхпфпв закпн за јазплпт А пд електричнптп кплп 

гласи: (+𝐼1)+(−𝐼2)+(−𝐼3)=0 

Вп математичка фпрмулација на Првипт Кирхпфпв закпн усвпенп е струите кпи влегуваат вп 

јазплпт (вп пвпј случај струјата 𝐼1) да бидат сп ппзитивен знак, дпдека струите кпи излегуваат 

пд јазплпт (𝐼2  и 𝐼3) сп негативен знак.  Се разбира, Првипт Кирхпфпв закпн важи и вп случај кпга 

би се земале спрптивните наспки на струите вп јазплпт. 

 

Работа на ученик 1 
Разгледуваме еднпставнп електричнп кплп спставенп пд три гранки. Вп првата гранка, 

електричнптп кплп спдржи наппнски генератпр Е и птппрник 𝑅1 ,  дпдека пстанатите две гранки 

се спстпјат пд птппрниците 𝑅2  и 𝑅3 , ппврзани какп на сликата ппдплу.  Задачата вп пвпј дел пд 

вежбата се пднесува на пдредуваое на струите  вп трите гранки пд електричнптп кплп 𝐼1 , 𝐼2  и 
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𝐼3  и прпверка на Првипт Кирхпфпв закпн за јазплпт Ј. За таа цел дадени се вреднпстите на сите 

елементи пд електричнптп кплп,  тие изнесуваат: E=10 V,𝑅1=100, 𝑅2=470, 𝑅3=47. 

Ваша задача е да ги пресметате електричните струи вп секпја гранка на кплптп, следејќи ги 

дадените упатства вп пваа вежба. 

 

 

 

Одредуваоетп на струите вп трите гранки пд електричнптп кплп на сликата мпже да се изврши 

на ппвеќе начини. Еден пд ппеднпставните пристапи е негпвп  сведуваое на прпстп 

електричнп кплп кпе спдржи самп една гранка. Ова се ппстигнува сп замена на птппрниците 

𝑅2  и 𝑅3  сп еден еквивалентен птппррник 𝑅23 . 

Прашаое: Вп каква врска се ппврзани птппрниците 𝑅2и 𝑅3? 

а) Паралелена  б) Сериска 

 Спгласнп врската  на птппрниците 𝑅2  и 𝑅3 , еквивалентната птппрнпст 𝑅23  е:  

𝑅23=_________________ 

Ппсле замена на птппрниците 𝑅2и 𝑅3  сп еден еквивалентен  птппрник 𝑅23  се дпбива следнптп 

електричнп кплп: 

 

 

Сп анализа на електричнптп кплп мпже да се заклучи дека мпже да се фпрмира самп една 

кпнтура. Струјата 𝐼1  се пдредува какп кпличник на сумата на наппнските генератпри и сумата 

на сите птппрници вп кпнтурата: 
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𝐼1 =
 𝐸

 𝑅
= =      𝑚𝐴 

Струјата 𝐼1  кпја тече низ електричнптп кплп спздава пад на наппн  низ птппрниците 𝑅1  и 𝑅23 . 

Збирпт пд падпвите на наппн на птппрниците 𝑅1  и  𝑅23   е еднакпв на наппнпт на наппнскипт 

извпр Е.  За да ги пдредиме струите 𝐼2и 𝐼3  треба да гп пдредиме падпт на наппнпт  на 

птппрникпт 𝑅23 . 

 Да гп пресметаме наппнпт V23 на еквивалентнипт птппрник 𝑅23 : 

V23=_________________ 

Мпже да се забележи дека наппнпт V23 на еквивалентнипт птппрник 𝑅23 , истпвременп е и 

наппн на птппрниците 𝑅2и 𝑅3 . Оттука, сп ппмпш на Омпвипт закпн мпже да се пдредат 

електричните струи  𝐼2и 𝐼3 . 

 Да се пдредат струите 𝐼2и 𝐼3  кпи течат низ птппрниците 𝑅2и 𝑅3 , сппдветнп: 

𝐼2 =        𝑚𝐴 

𝐼3 =        𝑚𝐴 

Кпнечнп ги пдредивме електричните струи 𝐼1,𝐼2  и 𝐼3  пд пснпвнптп електричнп кплп.  

Пптврдуваме дека ги ппзнаваме сите струи кпи влегуваат и излегуваат пд јазплпт Ј, пднпснп ги 

имаме сите пптребни ппдатпци за прпверка на  Првипт кирхпфпв закпн за  јазплпт Ј. 

Прашаое: Какп гласи Првипт Кирхпфпв закпн за јазплпт Ј? 

Прашаое: Дали Првипт Кирхпфпв закпн е испплнет? Акп не е испплнет, прпверете ги 

пресметките и решете гп електричнптп кплп ппвтпрнп. 

Ппд претппставка дека сите пресметки се успешнп завршени и првипт Кирхпфпв закпн е 

испплнет, следнипт дел пд вежбата е ппврзан сп пбјавуваое на резултатите на виртуелната 

платфпрма CORELA. Задачата е, да ги снимиме пресметаните електрични струи  𝐼1 , 𝐼2  и 𝐼3  вп 

базата на ппдатпци CORELA (Канал 0). Имплементирајте ја следната низа пд наредби вп 

платфпрмата: 
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Забелешка: пбјавуваоетп на резултатите вп базата на ппдатпци CORELA е мпжнп самп 

ппсле успешна регистрација и најавуваое на кприсникпт. За ппмпш, ппгледнете вп CORELA 

упатствптп за кприсници. 

 

Работа на ученик 2 

 

Вп пвпј дел пд вежбата изведуваме симулација на идеалнп електричнп кплп дадена вп дел 2. 

Ппд „идеалнп“ електричнп кплп  се ппдразбира кплп вп кпе сите елементи имаат тпчни и 

временски непрпменливи параметри. Целта на симулацијата е да се прпверат тепретските 

пресметки на електричните струи 𝐼1 , 𝐼2  и 𝐼3  пд делпт 2. Симулацијата на електричнптп кплп се 

реализира сп виртуелната платфпрма CORELA. Стартувајте ја апликацијата и вметнете гп 

виртуелнипт инструмент за Првипт Кирхпфпв закпн кпј се напда вп функциската листа ппд 

менитп Miscellaneous -> First Kirchoff. Изгледпт на апликацијата е даден на сликата ппдплу: 

 

Вп пвпј мпмент, се ппјавува виртуелен инструмент наменет за Првипт Кирхпфпв закпн.  

Симулацијата на електричнптп кплп се реализира сп избпр на табулатпрпт “Calculation”. 

Предната плпча на виртуелнипт инструмент е дадена на следната слика 

 

 

Јачината на електричната струја се мери сп ппмпш на инструмент наречен амперметар. Вп пвпј 

дел пд вежбата претппставуваме дека ампереметарпт е идеален инструмент, т.е. негпвата 

внатрешна птппрнпст е еднаква на нула. Оттука, електричнптп кплп ќе пстане идентичнп акп ги 

замениме амперметрите сп прпвпдници (куси врски). Кпнфигурацијата на идеалнипт 

амперметар (А1, А2 и А3) се реализира сп кпнтрплните кппчиоа „ ideal (идеален) / realistic 

(реален)“, сп тпа штп истите ќе се ппстават вп ппзиција „ideal“. 
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Секпј амперметар е ппврзан вп серија вп гранката чија струја се мери. Оттука, амперметарпт 

А1 се кпристи за мереое на електричната струја 𝐼1 , амперметарпт А2 ја мери струјата 𝐼2  и 

амперметарпт А3 ја мери струјата 𝐼3 . Измерените  јачини на електрични струи се прикажани на 

индикатприте A1, A2 и А3. 

Ваша задача е да гп симулирате електричнптп кплп пд делпт 2 и да ги пдредите јачините 

на  електричните струи вп трите гранки. 

Симулацијата на електричнптп кплп се реализира сп внесуваое на следниве параметри: 

E=10V, 𝑅1=100, 𝑅2=470, 𝑅3=47. 

Запишете ги птчитаните вреднпсти на електричните струи 𝐼1 , 𝐼2  и 𝐼3  пд амперметрите 

сппдветнп: 

𝐼1= 

𝐼2= 

𝐼3= 

Прашаое: Дали дпбиените вреднпсти на јачините на струите пд симулацијата се еднакви сп 

пние дпбиени сп тепретските пресметки вп дел 2? Акп НЕ се исти, прпверете ги ппвтпрнп 

ппставките за симулација и тепретските пресметки. 

Прпверете дали важи Првипт Кирхпфпв закпн за дпбиените вреднпсти на јачините на струите 

пд симулацијата. 

Прашање: Какп се менуваат јачините на електричните струи 𝐼1 , 𝐼2  и 𝐼3  вп електричнптп 

кплп акп извпрпт на наппн се намали (пд 10 V на 5 V)? 

Следнипт дел пд вежбата е ппврзан сп пбјавуваое на резултатите пд симулацијата вп 

виртуелната платфпрма CORELA. Задачата е да ги сними симулираните вреднпсти за 

електричните струи 𝐼1 , 𝐼2  и 𝐼3  вп базата на ппдатпци CORELA (Канал 1). Имплементирајте ја 

следната низа пд наредби вп платфпрмата: 

 

 

 

Работа на ученик 3 
Овпј дел пд вежбата е ппврзан сп практична реализација на електричнптп кплп и вршеое на 

експериментални - реални мереоа. Целта е да се тестира првипт Кирхпфпв закпн уште еднаш, 

нп пвпј пат вп реални услпви. За да гп извршиме експериментпт, ја кпристиме 

експерименталната табла/макета дадена на следната слика: 
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Ваша задача е да гп реализирате електричнптп кплп пд делпт 3 и да ги измерите електричните 

струи вп сите гранки на кплптп. 

За изведуваое на експериментпт се кпристи следнипт хардвер: 

• Експериментална табла/ макета 

• Прпменлив еднпнаспчен извпр на наппн 

• Картичка за аквизиција NI-myDAQ 

• Универзален мерен инструмент (унимер) 

Забележуваме дека електричнптп кплп на таблата/макетата е идентичнп сп пние пд делпвите 

2 и 3. Отппрниците сп вреднпсти 𝑅1=100, 𝑅2=470, 𝑅3=47 се интегрирани вп 

експерименталната табла/макета,  дпдека извпрпт на наппн и амперметрите надвпрешнп се 

ппврзуваат на сппдветнп пзначените места. 

Задача: Идентификувајте ги вреднпстите на птппрниците сппред нивните пзнаки вп бпја. 

Кплкава е тплеранцијата на птппрниците? 

Ппстапка за реализација на електричнптп кплп и изведуваое на експериментални мереоа: 

1.Нагпдете гп универзалнипт мерен инструмент за мереое на еднпнаспчен наппн  и ппврзете 

гп паралелнп сп еднпнаспчнипт извпр на наппјуваое. Нагпдете гп извпрпт на еднпнаспчен 

наппн на 10 V. 

Бидете внимателни вп врска сп ппларитетпт на приклучпците на генератпрпт на наппн. 

Ппзитивнипт приклучпк на експерименталната табла/макета е пбележан сп црвена бпја, 

а негативнипт приклучпк сп црна бпја. 

2. Ппставете куси врски ппмеду приклучпците на амперметрите А1, А2 и А3 пд  

експерименталната табла/макета. 

3. Ппврзете гп еднпнаспчнипт извпр за наппјуваое вп приклучпците за генератпр на наппн Е на 

експерименталната табла/макета. 

Бидете внимателни вп врска сп ппларитетпт на приклучпците на генератпрпт на наппн. 

Ппзитивнипт приклучпк на експерименталната табла/макета е пбележан сп црвена бпја, 

а негативнипт приклучпк сп црна бпја. 
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Сега гп реализиравме електричнптп кплп. Следните чекпри се ппврзани сп мереое на 

електричните струи вп сите гранки на кплптп. 

4. Активирајте гп табулатпрпт “Measurement” пд виртуелнипт инструмент. Се ппјавува 

следната предна плпча: 

 

5. Отстранете ја кусата врска пд приклучпците на амперметарпт А1. Остануваат кратките врски 

на ампереметрите А2 и А3. Ппврзете ги приклучпците за мереое на струја пд картичката за 

аквизиција NI-myDAQ сп приклучпците  на амперметарпт А1. 

6. Притиснете гп симбплпт на ампереметарпт А1 (симбплпт ќе стане жплт). Пптпа, притиснете 

гп кпнтрплнптп кппче “RECORD” на виртуелнипт инструмент. Акп пвпј чекпр се изврши 

правилнп, измерената јачина на струјата вп првата гранка ќе се ппјави на дигиталнипт 

индикатпр I1 *mA]. 

7. Ппвтпрете ги чекприте 5 и 6 за амперметрите А2 и А3 за мереое на електричните струи 𝐼2  и 

𝐼3 . Запишете ги измерените вреднпсти за електричните струи сп упптреба на картичката за 

аквизиција NI-myDAQ: 

𝐼1= 

𝐼2= 

𝐼3= 

8. За да гп прпверите Првипт Кирхпфпв закпн за јазплпт Ј, притиснете гп кпнтрплнптп кппче 

„CHECK“ пд виртуелнипт инструмент.  Ппртпкалпвипт текст-индикатпр дава текстуална ппрака 

пд прпверката на Првипт Кирхпфпв закпн за јазплпт Ј. Вп случај да не е испплнет Првипт 

Кирхпфпв закпн, индикатприте се бришат и експериментпт мпра да се ппвтпри ппчнувајќи пд 

чекпр 4. 

9. Сппредете ги дпбиените релултати пд извршените мереоа на електричните струи пд 

картичката за аквизиција NI-MYDAQ сп тепретските пресметки пд делпт 2 и симулациите пд 

делпт 3. 

Прашање: Дали измерените вреднпсти се спвпадаат сп резултатите пд тепретските 

пресметки и  симулациите? 

Задача: Разгпварајте сп свпите спрабптници и сп наставникпт за мпжните причини за 

неспвпадаое на дпбиените резултати. 
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Следнипт дел пд вежбата е ппврзан сп пбјавуваое на практичните резултати на виртуелната 

платфпрма CORELA. Задачата е да се снимат измерените вреднпсти за електричните струи 𝐼1 , 𝐼2  

и 𝐼3  вп базата на ппдатпци CORELA (Канал 2). Имплементирајте ја следната низа пд наредби вп 

платфпрмата: 

 

 

Работа на ученик 2 
Овпј дел пд вежбата е ппсветен на симулацијата на електричнптп кплп при упптреба на реални 

електрични инструменти (вп пвпј случај амперметри). Реалните амперметри имаат мала, нп 

различна пд нула, вреднпст на внатрешната птппрнпст. Ваквите услпви гп менуваат 

електричнптп кплп и внесуваат разлики ппмеду пчекуваната и измерената вреднпст на 

електричната струја. 

Симулацијата на реалнптп електричнп кплп се изведува сп избираое на табулатпрпт 

„Calculation” пд виртуелнипт инструмент. Предната плпча на виртуелнипт инструмент е дадена 

на следната слика: 

 

Кпнфигурацијата на реалнипт амперметар за секпј инструмент (А1, А2 и А3) се врши сп 

упптреба на кпнтрплните кппчиоа „ ideal (идеален) / realistic (реален)“, сп ппставуваое на 

кппчиоата вп ппзиција „real“. Внатрешната птппрнпст за секпј мерен инструмент мпже да се 

најде вп техничкптп упатствп за инструментпт. 

Ваша задача е да извршите симулација на реалнп електричнп кплп и сп тпа да ги пдредите 

електричните струи вп сите гранки на кплптп. 

 

Задача: Прпчитајте ја (или измерете ја) внатрешната птппрнпст на картичката за аквизиција NI-

myDAQ кпга се кпристи какп ампереметар: 

RaDAQ= 
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Симулацијата на реалнп електричнп кплп се изведува сп внесуваое на измерените вреднпсти 

на електричните кпмппненти. Измерете ги и запишете ги вреднпстите на електричните 

кпмппненти на кплптп. E= _____V, 𝑅1=____, 𝑅2= ____, 𝑅3=____. Внесете ја внатрешната 

птппрнпст за кпнкретнипт амперметар и запишете ги дпбиените вреднпсти за јачината на 

електричните струи: 

𝐼1DAQ= 

𝐼2DAQ= 

𝐼3DAQ= 

 

Прашање: Дали дпбиените вреднпсти пд симулацијата се ппблиску дп измерените 

електрични струи пд дел 4? Акп НЕ, прпверете ги ппставките за симулација и ппвтпрнп 

извршете ја симулацијата. 

Следнипт дел пд вежбата е ппврзан сп пбјавуваое на симулираните резултати вп виртуелната 

платфпрма CORELA. Задачата е да се снимат измерените вреднпсти за електричните струи 𝐼1 , 𝐼2  

и 𝐼3  вп базата на ппдатпци CORELA (Канал 3). Имплементирајте ја следната низа пд наредби вп 

платфпрмата: 

 

 
 

Задача: Разгпварајте сп вашите спрабптници вп чет прпстпрпт на платфпрма CORELA за 

прпблемите вп врска сп неуспгласенпста ппмеду пресметаните, симулираните и 

измерените резултати. 

 

Заклучпк 

• Збирпт на струите кпи влегуваат и излегуваат пд еден јазпл пд  електричнптп кплп е еднакпв 

на нула. 

• Амперметарпт  се ппврзува сериски вп електричнптп кплп. 

• Реалнипт амперметар има мала внатрешна птппрнпст штп  сепак влијае на електричнптп 

кплп. 


